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Spiel- und Bolzplatz in Raigering

Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister!

Nach dem die Baumaßnahmen zum Hochwasserschutz in Raigering-Ost im Bereich des Brüllbaches

abgeschlossen sind, muss das Gelände des öffentlichen Spiel- und Bolzplatzes neu gestaltet werden.

Unter Einbeziehung des ehemaligen Trainingsplatzes, entsteht ein zentraler Grünzug mit neuen

Spielanlagen, der die Attraktivität Raigerings als Standort für junge Familien weiter steigert. Durch die

neue Spielplatz-Landschaft kommt auch die benachbarte Kindertagesstätte St. Josef in den Genuss,

zusätzliche Spielgeräte nutzen zu können.

Die CSU-Stadtratsfraktion ist der Meinung, dass das bereits vorliegende Planungskonzept für diesen

Bereich schnellstmöglich realisiert werden soll. Deshalb beantragt die CSU-Fraktion, neben den

Haushaltsmittel zum Unterhalt der Spiel - und Bolzplätze, weitere 150.000 EUR für den Neubau des
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Antrag der CSU-Stadtratsfrakt¡on
-Haushalt 2016- Antrag 2

Haushaltsmittel für die Renovierung des Kinderhortes St. Georg

Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister!

Das Gebäude des Kinderhortes St. Georg in der Kochkellerstraße befindet sich im Eigentum der Stadt

Amberg. Neben den Ganztagsbetreuungsangeboten an Schulen stellt der im Stadtgebiet einzigartige

Kinderhort eine Ergänzung im Bereich der Nachmittags- bzw. Ferienbetreuung dar. Nach dem dort 26

jahrelang jeweils zwei Gruppen mit Schulkindern zwischen 6 und 12 Jahre betreut wurden, ist die

Liegenschaft deutlich von den Spuren der Zeit gekennzeichnet und aus Sicht der CSU-Stadtratsfraktion

dringend renovierungsbedürftig. Ein vom Bauamt der Stadt Amberg erarbeitetes und mit dem

Betriebsträger abgestimmtes Sanierungsprogramm erfordert Haushaltsmittel in Höhe von 430.000 EUR.

Die CSU-Stadtratsfraktion fordert die Stadtverwaltung auf, eine Förderung für die notwendige Sanierung

nach dem BayKiBiG mit der Regierung der Oberpfalz abzuklären. Um in 2016 mit der Realisierung

starten zu können, beantragt die CSU-Fraktion, Haushaltsmittel in Höhe von 150.000 EUR im HH 2016
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und weitere 280.000 EUR im Haushalte 2017 einzuplanen.

Mit freundlichen Grüßen
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Antrag der CSU-Stadtratsfraktion
-Haushalt 2016- Antrag 3

Errichtung einer neuen öffentlichen Skateranlage im ,,Sportpark am Schanzl"

Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister!

Die bestehende und im Eigentum des TV 1861 Amberg befindliche Skateranlage ist veraltet und nicht

mehr nutzbar. Aus diesem Grund haben sich Jugendliche unserer Stadt beim Jugendgipfel 2015, als

vorrangige Maßnahme, den Neubau einer Skateranlage gewünscht.

Die CSU-Fraktion sieht die Realisierung eines Skaterparks, in Ergänzung zu den öffentlichen Kinderspiel-

und Bolzplätzen, als spezielles Angebot an die Jugendlichen der Stadt. Damit diese Bevölkerungsgruppe

auch künftig ihrer beliebten Freizeitbeschäftigung in Amberg nachgehen kann, beantragen wir, im

Bereich der Sportanlagen ,,Am Schanzl", eine neue öffentliche Skateranlage zu errichten. Dabei soll die

hiesige ,,Skater-Communíty" in die Planungen mit einbezogen werden. Zudem sehen wir den Bau der

Skateranlage gleichzeitig als Startschuss zur Neugestaltung bzw. Neuordnung der Flächen im ,,Sportpark

am Schanzl".

Die CSU-Stadtratsfraktion schlägt vor, Etat-Mittel in Höhe von 200.000 EUR zur Errichtung einer neuen

Skateranlage in den Haushalt 2016 aufzunehmen.

Mit freundlichen Grüßen
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Antrag der CSU-Stadtratsfraktion
-Haushalt 2016- Antrag 4

,, Renovierung des Feuerwehrgerätehauses Schäflohe"

Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister !

Die Stadtteil-Feuerwehren in der Stadt Amberg leisten neben den umfangreichen Feuerwehraufgaben
auch einen wesentlichen Beitrag zum gesellschaftlichen Leben und zur Betreuung Jugendlicher in den
Ortsteilen. Die Feuerwehr in Karmensölden kann im Jahr2OtT ihr 125-jähriges Gründungsfest feiern.

Das Gerätehaus der FFW Karmensölden wurde im Zeitraum 1978 bis 1982 in nahezu vollständiger
Eigenleistung durch die Mitglieder der Feuerwehr in Karmensölden und Schäflohe neu erbaut.

ln dem nunmehr über 30 Jahre alten Gebäude wurden im lnnenbereich bereits umfangreiche
Renovierungs- und Umbauarbeiten durchgeführt, die überwiegend in Eigenregie durch die FFW selbst
erledigt wurden. Aktuell stehen im Außenbereich einige dringende Renovierungen zum Gebäudeerhalt
an, für die es bereits eine aktuelle Kostenschätzung des Sachgebietes 5.3.1 aus dem Städtischen
Baureferat gibt.

Die CSU-Fraktion sieht die lnstandsetzung der Außenfassade sowie die Erneuerung der Fenster als

vordringlichen Bedarf, während eine komplette Dacherneuerung durch einige kleinere Reparaturen, die
von den Mitgliedern der Feuerwehr selbst durchgeführt werden können, zeitlich weit nach hinten
verschoben werden kann.

Die CSU-Stadtratsfraktion beantragt deshalb, im Haushalt 2016 Mittel in Höhe von 45.000 EUR zur
Verfügung zu stellen, um noch vor dem 12S-jäþrigen Feuerwehrjubiläum die Erneuerung der Fassade

und der Fenster realisieren zu können.

Mit freundlichen Grüßeng{t

Dieter Mußemann
Fra ktionsvorsitzender

fufi d i ete r. m usse mo n n @ t-on I i n e.de

Q¿oØd^:
Dieter Mußemann
CSU-Fra ktionsvorsitzender
und die CSU-Fraktion

[u{br a#(
-2k>*



Christlich-Soziale Union in Bayern

Csu-Stadtratsfraktion I Schlachthausstr. 6 | 92224 Amberg

Stadt Amberg
Herrn Oberbürgermeister
Michael Cerny

Marktplatz 11

92224 Amberg

Amberg, 17.10.L5

Antrag der CSU-Stadtratsfra ktion
-Haushalt 2016- Antrag 5

,,Fortsetzung der Sanierung der Haupt-Feuerwache am Schießstätteweg"

Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister!

Bereits im letzten Jahr hat die CSU-Fraktion einen Sanierungsstau an der Hauptwache der Freiwilligen

Feuerwehr am Schießstãtteweg festgestellt und sich dafür ausgesprochen, statt einer kostenintensiven

Generalsanierung einen Mehrjahresplan zur lnstandhaltung und Modernisierung der 1981 erbauten

Liegenschaft zu entwickeln.

Nach dem die Sanierungsarbeiten 2015 durch die Bereitstellung von 100.000 EUR aus dem städtischen

Haushalt starten konnten schlägt die CSU-Stadtratsfraktion vor erneut ein Budget von 100.000 EUR in

den Folgehaushalt 201.6 aufzunehmen.

Mit freundlichen Grüßen
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Antrag der CSU-Stadtratsfraktion
-Haushalt 201.6- Antrag 6

,,Verbesserte Anbindung des Stadtteiles Luitpoldhöhe an die Stadt Amberg"

Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister!

Neben der im Haushalt 2016 vorgesehen Realisierung einer Buswendeschleife im Ortsteil Luitpoldhöhe,

die kurzfristig sicherstellt dass die City-Buslinie durch Luitpoldhöhe weiter betrieben werden kann,

spricht sich die CSU-Fraktion dafür aus, den Stadtteil Luitpoldhöhe durch den Ausbau der Dr-Robert-

Strell-Straße mittelfristig auf der kürzesten Route an das Stadtzentrum anzubinden.

Wir fordern die Stadtverwaltung aul im nächsten Jahr Planungen aufzunehmen, um die Dr.-Robert-

Strell-Straße in dem Waldstück zwischen der Luitpoldhöhe und der Sulzbacher Straße als

Gemeindeverbindungsstraße auszubauen. Damit kann neben der Verbesserung der

Verkehrsverhältnisse auch ein erheblicher Sicherheitsgewinn für alle Verkehrsteilnehmer erreicht

werden.

Hierfür beantragt die CSU-Stadtratsfraktion Planungsmittel in Höhe von 30.000 EUR im Haushalt 2016

einzupranen 
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Antrag der CSU-Stadtratsfra ktion
-Haushalt 2016- Antrag 7

,,Gestaltung des Kreisverkehrsplatzes am Haager Weg"

Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister!

Hochfrequentierte Verkehrsinseln sind ein attraktiver Blickfang und stellen zugleich ein repräsentatives

Element dar. Um ein Symbol der Verbundenheit zu den Patenstädten zu vermitteln, hat die Stadt

Amberg die Plätze in den Kreisverkehren am Klinikum, an der Leopoldstraße, am Beethovenplatz und an

der JVA gemeinsam mit ihren Partnerstädten Desenzano del Garda, Siilinjärvi, Périgueux und Trikala

gestaltet.

Die CSU-Stadtratsfraktion regt an, den ebenfalls viel befahrenen Kreisel am Haager Weg entsprechend

zu gestalten. ln Erinnerung an die Partnerschaft der Stadt mit den in der ehemaligen Möhlkaserne

stationierten US-Streitkräften schlagen wir vor, die Gestaltung des Kreisverkehrsplatz an der Sebastians-

Passage der Deutsch-Amerikanischen Freundschaft zu widmen.

Die CSU-stadtratsfraktion empfiehlt hierfür Realísierungskosten von 20.000 EUR im Haushalt 2016

bereitzustellen.
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Antrag der CSU-Stadtratsfrakt¡on
-Haushalt 2016- Antrag 8

,,Sonderbudget: Verbesserung der Sauberkeit in der Altstadt"

Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister!

Bei den von der CSU-Stadtratsfraktion durchgeführten Ortsterminen zeigten sich Amberger Bürger

immer wieder unzufrieden mit der Sauberkeit in der Altstadt, gerade am Sonntag oder nach

Veranstaltungen. Die Csu-Fraktion ist der Meinung, dass Ordnung und Sauberkeit sichtbar zu einer

Verbesserung des Stadtbildes und zu einer deutlichen Erhöhung der Aufenthaltsqualität beitragen.

Wir beantragen deshalb, im Verwaltungshaushalt zusätzlich 20.000 EUR Mittel für die

I nnenstadtreinigung zur Verfügung zu stellen.

Ebenso bitten wir zu prüfen, ob an Abfallbehältern zusätzlich Aschenbecher angebracht werden können,

um das aufwendige Entfernen der Kippen aus den Pflasterflächen in der Altstadt zu reduzieren. Hierfür

beantragen wir, weitere 10.000 EUR im Haushalt 201.6 einzuplanen.

Mit freundlichen Grüßen
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Antrag der CSU-Stadtratsfraktion
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,,Errichtung eines Parkplatzes auf dem Gelände des Parapluie in der Raigeringer Straße "

Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister!

Viele Bewohner der nahen Anwohnerstraßen im Bereich des Gregor-Mendel-Gymnasiums und des

Beruflichen Schulzentrums klagen seit vielen Jahren über die chaotischen und beengten

Verkehrsverhältnisse, die in erster Linie durch parkplatzsuchende Autofahrer, insbesondere während

der Schulzeiten auftreten.

Nach dem es der Stadt Amberg gelungen ist, im Bereich der Raigeringer Straße ein Grundstück zu

erwerben, fordern wir die Stadtverwaltung auf, unverzüglich die Herstellung eines neuen Parkplatzes

auf dem Gelände des Paralpluie in der Raigeringer Straße zu realisieren.

Hierzu schlägt die CSU-Stadtratsfraktion vor, 300.000 EUR in den Vermögenshaushalt 2016 einzustellen.
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Antrag der CSU-Stadtratsfra kt¡on
-Haushalt 2016- Antrag 10

,,Bierstadt Amberg - Feierlichkeiten zum Jubiläum 500 Jahre Bayerisches Reinheitsgebot "

Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister!

Amberg war unstrittig schon immer eine,,Bierstadt", mit einer über 500-jãhriger Tradition und aktuell

sechs aktiven Brauereien. Ambergs Brautradition baut auf die ehemaligen Klöster unserer Stadt, So

stellten die Franziskaner, die Malteser und die Paulaner in der Amberger Altstadt ein vorzügliches Bier

her. Vor tiber 200 Jahren braute der Amberger Frater Barnabas im Paulanerkloster ein Starkbier ein,

dessen Kunde bis nach München reichte und woraus die bayerische Starkbiertradition entstand. Bis in

die L970er Jahre gab es in der Stadt zehn große Brauereien gleichzeitig, wodurch Amberg

jahrhundertelang europaweit als Stadt mit den meisten Brauereien - im Verhältnis zur Einwohnerzahl-

galt.

Zum nächstjährigen Jubiläum ,,500 Jahre Bayerisches Reinheitsgebot" möchte die CSU-Stadtratsfraktion

das Renommee,,Ambergs als Bierstadt" wieder neu aufleben lassen. Um entsprechende Aktivitäten und

Events, wie beispielsweise ein Bierfest zu veranstalten, schlägt die CSU-Fraktion vor, im Haushalt 2016

ein Budget von 20.000 EUR zur Verfügung zu stellen.

Mit freundlichen Grüßen

Dieter Mußemahn
CSU -Fraktionsvorsitzender
und die CSU-Fraktion
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Antrag der CSU-Stadtratsfraktion
-Haushalt 2016- Antrag 11

,,Wohngebiete über öffentlichen Nahverkehr an Nahversorgungsstandorte anschließen"

Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister!

Der Citybus-Verkehr des Zweckverbandes Nahverkehr Amberg-Sulzbach basiert auf den Linien im

Stadtgebiet von Amberg bisher ausschließlich auf dem Konzept, dass Buslinien im Sternsystem in die

verschiedenen Ortsteile fahren und immer am Busbahnhof starten und enden. Das hat den Nachteil,

dass bestimmte Ziele nur durch einen Umstieg am Busbahnhof erreicht werden können.

Um vor allem für Menschen mit eingeschränkter Mobilität, Fahrzeiten für attraktive Fahrziele zu

reduzieren, bitten wir die Stadtverwaltung in Zusammenarbeit mit dem ZVNAS zu prüfen, ob dies durch

die Einrichtung neuer Querverkehrsspangen erreicht werden kann. Als ideales Bespiel sehen wir eine

zusätzliche Quer-Verbindung aus dem Wohnviertel Eisberg-Eglsee hin zum Nahversorgungsstandort an

der Welser-/Fuggerstraße. Dabei sollte überwiegend der Zeitraum außerhalb der hochfrequentierten

Schulbuszeiten genutzt werden.

Die CSU-Stadtratsfraktíon sieht in einer intelligenten und dynamischen Quer-Vernetzung von Citybus-

Linien die sinnvollere Lösung, zum Bau teurer Wegeverbindungen und Brückenbauten aus Beton, die

Mit freundlichen Grüßen
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Antrag der CSU-Stadtratsfra kt¡on
-Haushalt 201.6- Antrag L2

,,Planung für das Baugebiet Akazienweg in Ammersricht und Erschließung Baugebiet Bergsteig-Mitte"

Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister!

Amberg hat sich in letzten Jahren weiter zu einem attraktiven und modernen Wohnstandort mit bester

lnfrastruktur im Freizeit-, Bildungs- und Kulturbereich fortentwickelt. Der Andrang auf baureife

Grundstücke für Einzelhausbebauung ist ungebrochen stark, was die kurze Vermarktungsdauer der

Grundstücke in den aktuellen Baugebieten eindrucksvoll zeigt.

Um weiterhin attraktives Bauland, insbesondere für Familien anbieten zu können, bitten wir die

Stadtverwaltung, neben der Erschließung des Drillingsfeldes ll, unverzüglich die Planungen für einen

Bebauungsplan am Akazienweg in Ammersricht aufzunehmen. Alternativ könnte sích CSU-Fraktion auch

vorstellen, das Baugebiet ,,Akazienweg" nach BbauG $ 34, Bauen im Außenbereich, zu entwickeln. Eine

Erschließung soll nach Meinung der CSU-Stadtratsfraktion bald möglichst durchgeführt und möglichst

über den Mittelrückfluss aus den Grundstücksverkäufen finanziert werden.

Um die Bautätigkeit im Baugebiet ,,Bergsteig-Mitte" im Bereich der Breslauer und der Lemberger Straße

baldmöglichst aufnehmen zu können, schlagen wir vor, dass die Grundstückseigentümerin, die Stadtbau

GmbH, das Areal zeitnah selbst erschließt. Um dies sicherzustellen, beantragen wir, einen
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Gesel lschafterbeschl uss seitens der Stadt Am berg herbeizuführen.

Mit freundlichen Grüßen
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Antrag der CSU-Stadtratsfraktion
-Haushalt 2016- Antrag 13

,,Ostbayerischer Faschingszug 2019 in Amberg"

Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister!

Die Stadt Amberg war im Jahr 2009 letztmals Gastgeber des großen ostbayerischen Faschingszuges mit

rund 60 000 Besuchern.

Die CSU-Fraktion sieht das 985-jährige Stadtjubiläum von Amberg und den 85. Geburtstag der Narhalla

Rot-Gelb Amberg im Jahr 20L9 als ideale Bewerbungsvoraussetzungen, den ostbayerischen

Faschingszug nach 10 Jahren Pause 20L9 wieder in Amberg auszurichten. Die CSU-Fraktion regt an, eine

entsprechende Bewerbung zu unterstützen und für den Fall des Zuschlags die notwendigen
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,,lnterkommunale Zusammenarbeit mit Anrainer-Gemeinden"

Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister!

Attraktive Arbeitsplätze sichern die Zukunft unserer Stadt und der gesamten Region. Die

Flächenkapazitäten in den bestehenden Amberger Gewerbegebieten sind aber fast vollständig belegt.

Zur Disposition stehen nur noch relativ kleine Gewerbeparzellen. Trotz jahrelangen Bestrebens der Stadt

Amberg, gemeinem mit der Gemeinde Ursensollen ein neues interkommunales Gewerbegebiet an der

A6 zu entwickeln, ist die Realisierung immer noch nicht in Sicht.

Die CSU-Fraktion sieht ein interkommunales Miteinander in sämtlichen Bereichen wichtiger denn je. Wir

fordern die Stadtverwaltung deshalb auf, neben Ursensollen auch mit weiteren Anrainergemeinden der

Stadt Amberg, z. B. den Gemeinden Kümmersrbruck, Poppenricht, Freudenberg oder Ebermannsdorf

Gespräche zu führen, m¡t dem Ziel einer interkommunalen Zusammenarbeit in den Bereichen

Wirtschaft, Verkehr, Bildung, Energie, Umwelt und Tourismus, Ferner bittet die CSU-Stadtratsfraktion

die Stadtverwaltung zu prüfen, ob eine solche Zusammenarbeit mit Anrainergemeinden z. 6. in Form
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,,Ausbau der Wirtschafsförderung in der Stadt Amberg"

Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister!

Seit über 20 Jahren betreibt die Gewerbebau GmbH für die Stadt Amberg eine sehr erfolgreiche

Wirtschaftsförderung. ln einem gemeinsamen Workshop mit der Fa. Expertconsult haben externe

Berater die Strukturen der Wirtschaftsförderung für Amberg untersucht und kommen zu der Erkenntnis,

dass unsere Stadt mit der Gewerbebau GmbH über eine exzellente, sehr schlanke und effiziente

Wirtschaftsförderung verfügt. Laut Expertconsult gehen andere Städte eher auch den Weg, sich zu

verschlanken statt zusätzliche Strukturen zu schaffen. Um Parallelstrukturen und lnformationsverluste

zu vermeiden, erteilt die CSU-Stadtratsfraktion deshalb dem Aufbau einer zusätzlichen Stabsstelle für

Wirtschaftsangelegenheiten, die direkt dem Oberbürgermeister unterstellt ist, eine klare Absage.

Stattdessen schlägt die CSU-Fraktion vor, die ,,Gewerbebau Amberg GmbH" in ,,Wirtschaftsförderung

Amberg GmbH" umzubenennen, damit künftig nach außen noch mehr das Signal der

Wirtschaftsförderung für Amberg heruorgeben wird. Ferner empfehlen wir, die Wirtschaftsförderung

Amberg GmbH künftig wie ein städtisches Referat zu sehen, auch wenn sie eine andere Rechtsform hat.

Ebenso beantragen wir, den Geschäftsführer der Wirtschaftsförderung Amberg GmbH mit dem Titel
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,,Ausweisung von Flächen fü r Geschoss-Woh nungsbau "

Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister!

Die CSU-Stadtratsfraktion bittet die Stadtverwaltung in einem Gespräch mit den drei großen

Wohnungsbauträgern, der Stadtbau Amberg GmbH, dem Wohnungsunternehmen Amberg, dem

Wohnungsbau und Siedlungswerk Werkvolk eG sowie weiteren lnteressierten Bauträgern, die aktuelle

Situation am Amberger Wohnungsmarkt zu erörtern. lnsbesondere soll dabei besprochen werden, ob in

Amberg derzeit ausreichend Wohnraum im Geschosswohnungsbau zur Verfügung steht bzw. ob unter

Einbeziehung der Migration weiterer Flüchtlinge in Amberg aktuell ein Wohnungsbedarf besteht.

Dabei sollen folgende Fragen betrachtet werden:

o Wie viele Wohnungen in welcher Qualität brauchen wir?

o Wo kann weiterer Geschosswohnungsbau in Amberg zugelassen werden?

o Welche Förderprogramme gibt es?

Mit freundlichen Grüßen

Dieter Mußemann
Fra ktionsvorsitzender
Email: dieter. mussemo nn @t-onli ne.de
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,, Bundesprogram m,,Sprach-Kitas"

Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister!

Das Bundesministerium für Familie, Senioren, Frauen und Jugend startet am 01. Januar 2016 ein neues

Bundesprogramm ,,Sprach-Kitas: Weil Sprache der Schlüssel zur Welt ist". Für die Umsetzung des

Programms sind von 2016- 2019 jährlich 100 Mio. EUR Bundesmittel eingeplant.

Die Sprachentwicklung eines Kindes stellt viele Weichen für den weiteren Bildungsweg. Erkenntnisse aus

der Forschung und Praxis zeigen, dass die größte Wirkung erzielt wird, wenn sprachliche Bildung und

Förderung möglichst früh beginnen.

Die CSU-stadtratsfraktion bittet die Stadtverwaltung deshalb, möglichst rasch Kontakt mit den Trägern

der Amberger Kindertagesstätten aufzunehmen, mit dem Ziel, eine Amberger ,,Kita" als ,,Sprach-Kita"

am Bundesprogramm zu beteiligen. Eine ,,Sprach-Kita" erhält doppelte Unterstützung: Zum einen durch

zusätzliche Fachkräfte für sprachliche Bildung, die direkt in der Kita tätig sind, zum anderen über eine

kontinuierliche Begleitung durch die Fachberilung.

Mit freundlichen Grüßen

Dieter Mußemann
Fra ktionsvorsitzender
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,,Bewerbung um Mittel aus dem Bundesprogramm für national bedeutsame Maßnahmen zum Erhalt des

Stâdtmauer-Ensembles"

Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister!

Die Sicherung unseres kulturellen Erbes ist eine Gemeinschaftsaufgabe von Bund, Ländern und

Kommunen. Damit der Erhalt national bedeutsamer Bauwerke nicht am Budget einer Kommune

scheitert, hat der Bund das Bundesprogramm,,Nationale Projekte des Städtebaus" ins Leben gerufen.

Schon in der Vergangenheit hat die CSU-Stadtratsfraktion mehrfach darauf hingewiesen, dass die

Amberger Stadtmauer zu den unverwechselbaren und wichtigsten Baudenkmälern unserer Stadt gehört,

Mit einer Länge von fast 3 km ohne größere Unterbrechungen prägt sie das ,,Amberget ,,Ei" und gehört

in ihrer Einmaligkeit zweifelsohne zu den national bedeutsamen Bauwerken. Die vielen Türme,

Wehrmauern und Tore haben Amberg nicht zuletzt den Ruf der,,festesten Fürstenstadt" eingebracht.

Um unsere historische Stadtmauer dauerhaft als kulturelles Erbe zu sichern, schlägt die CSU-Fraktion

vor, durch die Stadtverwaltung ein Konzept zum ,,Erhalt des historischen Stadtmauer-Ensembles" zu

erarbeiten und dieses als Bewerbung um Mittel aus dem Bundesprogramm für national bedeutsame

Maßnahmen einzureichen. ln der Planung soll neben der notwendigen Sanierung und Sicherung

insbesondere auch die Wiederherstellung der Begehbarkeit alter,Wphrgänge, als zusätzliche touristische

CSU-Fra ktionsvorsitzender
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,,Ausbau des Verbindungsweg zum Friedhof Ammersricht "

Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister!

Der mittlerweile in einem Teilstück fast eingewachsene ,,Friedhofsweg" in Ammersricht, zwischen

Hauerstraße und Ammersrichter Friedhof lässt eine barrierefreie Nutzung nicht mehr zu. Dieser Weg hat

für alle Bevölkerungsschichten, jedoch insbesondere für die älteren Mitbürger besondere Bedeutung.

Der Weg ist in einem Teilstück (ca. 100 m) auf städtischer Fläche zwischen Hauerstraße und ,,neuer

Trasse" stark beschädigt bzw. überwuchert.

Eine Kostenermittlung durch das städtische Tiefbauamt hat ergeben, dass für den Ausbau des noch

fehlenden Teilstückes Ha ushaltsmittel von 37.000 EU R notwendig sind.

Die CSU-Stadtratsfraktion beantragt für den Bereich Tiefbau weitere 37.000 EUR im Haushalt 2016

bereitzustellen, qm das noch nicht ausgebaute Wegstück zwischen Hauerstraße und Ammersrichter

Friedhof in 2016 herzustellen.

Dieter Mußemann
Fraktionsvorsitzender
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